Reunión del grupo promotor de la carta de derechos sociales de Euskal Herria
Donostia 05 de diciembre de 2013
Nota previa:
· Dado que el proceso de constitución de los grupos locales de discusión va más lento de lo esperado, El Grupo Promotor va a proponer en la Asamblea del 14 de Diciembre,  la prolongación de la fase 1 y 2 del proceso. Por lo que, hay que entender que  el plazo de aportaciones a los Punto 1 y 2  y su consideración por este Grupo Promotor no termina hoy. Es por ello que aunque hoy no podamos tratar todas las aportaciones no significa que no vayan a ser consideradas.

· Al Grupo Promotor tambien se le ha hechado el tiempo encima, por lo tanto solo os podemos presentar,  lo avanzado hasta la fecha de hoy.

· Lo que teneis entre manos es lo siguiente:

a) Los originales de todas las aportaciones que hemos recibido.

b) La renovacion del texto relaizado por el Grupo Promotor, despues de integrar la mayoria de las aportaciones. Los cambios estan en color rojo.

c) Los criterios utilizados por este grupo para aceptar o proponer no aceptar las aportaciones.

· Hay aportaciones, que aunque se han propuesto como “mejora”, hemos valorado que cambian significativamente el contenido. En esos casos, el Grupo Promotor cree que no puede decidir sobre esas aportaciones, porque entendemos que eso es parte del proceso de debate. Estas aportaciones estan marcadas con asterisco (*). En esos casos hemos favorecido que los puntos 1 y 2 de la Carta, mantengan el maximo posible de apertura, entendiendo que despues en los debates de los apartados 3 y 4 de la Carta, se incara el diente a esos debates. 

· A partir de este momento se solicitará a las personas o colectivos enmendantes que argumenten su aportación ya que sin dichos argumentos es difícil a veces valorara la oportunidad de los cambios que se proponen.

· 1 eta 2 puntuei baino, prozesuari  berari aipamena egiten dioten ekarpen generiko edo luzeegiak ere badaude. Prozesuan aurrera egin ahala, unea heltzen denean,  eduki horiek kontutan izango dira. Beraz gerorako gordetzearen aldeko hautua egin dugu. 

· Hay aportaciones genéricas o muy extensas más referidas al proceso que a los contenidos de los puntos 1 y 2 que deberán ser abordadas en el momento en que se decida. Propondremos a la asamblea que dichas aportaciones sean guardadas para tratarlas  mas adelante.

· Damos por adecuados los cambios de términos que suponen una mejora del texto y han sido aceptados por el subgrupo de trabajo del grupo promotor que ha trabajado las aportaciones al punto 1 y 2.

Criterios ultilizados por el Grupo Promotor para aceptar o desechar las mejoras y aportaciones:

Párrafo (P de ahora en adelante) 


02: Se aceptan los cambios propuestos referidos a la necesidad de cambiar el sistema de producción y consumo y no de resolver sus dificultades. 


No consideramos oportuno, tal y como se propone para este y otros párrafos, el eliminar el término neoliberal en la caracterización de la actual fase del sistema capitalista o de las políticas desarrolladas en estas últimas décadas desde los gobiernos. Creemos que enriquece el análisis de la situación. 


P.03: Se decide mantener las citas frente a la propuesta de eliminarlas. Esta postura se sustenta en las decisiones sobre el estilo de documento que se debía elaborar tomadas por el grupo promotor  en una de las reuniones realizadas en julio 2013 en Otaza y sancionada en la Asamblea de octubre de Donostia. Una Carta literaria, creativa, original y novedosa, que trasmite emociones ( no fria), facil de entender etc.


P04: Se acepta la inclusión de la aportación referida a la necesidad de terminar con el sistema capitalista en caso de que no esté recogido el concepto en otros párrafos de la introducción o los principios de la Carta. Se incluye a la espera de la redacción final.


P05. Se abre un amplio debate sobre el concepto de clase trabajadora y los sujetos de un cambio social. (*) Se entiende que este grupo promotor no puede cerrar el debate  sino trasladarlo bien a la asamblea bien a los grupos de debate locales y eventualmente sectoriales. Se mantiene la actual redacción.


P07: Se acepta eliminar la caracterización de “ampliamente mayoritario…” referido al espectro social y sindical  que sustenta el proceso de la elaboración de la Carta para evitar cualquier expresión de prepotencia o patrimonialización de este proceso. Se acepta añadir el texto referido al reparto de los trabajos, la relación con la naturaleza… 


P10: Se acepta la mejora de redacción propuesta


P15: Se acepta la propuesta cambiando el término país planteado por el subgrupo de trabajo de este grupo promotor, por el término pueblo.


P 19: Se acepta incluir la aportación crítica referida al estado del bienestar.


P20: y P 24: (*) El debate sobre todo lo referido a nación-pueblo-estado se traslada a la asamblea. 


P25: Se integra la propuesta de mejora del texto


P26: Se aprueba la primera enmienda referida a la necesidad de no comprometer el presente ni el futuro de otros pueblos. No se incluye la segunda enmienda entendiendo que debe ser incluida en el Punto 4 de la Carta referida a herramientas.


P28: Se plantea incluir el término feminista y euskaldun a la caracterización de la sociedad a construir. No se aprueba dado que se entiende redundante con los calificativos ya incluidos.  


P35: De acuerdo en sustituir el término “reivindicaciones” por la palabra “demandas” aunque no llegamos a entender su diferencia en este contexto. 


P39: De acuerdo con la mejora propuesta añadiendo “por razones lingüísticas” aunque se establece debate sobre lo complejo del tratamiento de las lenguas (*).

 P45: Se añade la cita propuesta de Amaia P. Orozco a la cita existente.


P47: Se solicita a las personas enmendantes que aporten una propuesta concreta. 


P51: Entendemos que el concepto de trabajo productivo y reproductivo propuesto en la aportación ya está incluido en otros apartados. Respecto al extenso comentario posterior solicitamos que se plantea para el punto 4 de la carta (herramientas). 


P54: Solicitamos a las(s) persona enmendante que el contenido de la propuesta sea plantada en el debate del Punto 4 de la carta (Herramientas).


P 55: Se acepta la modificación propuesta referida a la necesidad de habilitar los recursos necesarios para el establecimiento del umbral de la pobreza.


P57: Se incluye la propuesta sustituyendo el calificativo “equitativo” por “justo”. No se considera oportuno incluir, en este apartado referido al empleo y los trabajos, el tema de la vida digna ya que es tratado en otros puntos   

 P60: La garantía de la vida material y libertad económica al margen empleo queda para su debate en el Punto 3 de la carta donde se incluyen derechos y reivindicaciones.


P 61: Queda para el debate (*). Se entiende que hay diversas posturas legítimas sobre la remuneración del trabajo reproductivo y sus concreciones.


P65: De acuerdo con el cambio propuesto de ampliación de lo público a lo comunal y su uso. 


P 66: De acuerdo con la mejora del texto propuesta.


P70, P71 y P72: Solicitamos a las/os enmendantes que el resto de contenido no incluidos sean planteados en el punto 4 de la Carta referido a herramientas.


P73. Se acepta retirar el término nación aun entendiendo que queda para su debate (*). Los términos referidos a ciudadanía, conjunto de personas, población… se trasladarán desde la versión realizada en Euskera. 


P73 bis: se acepta incluir la necesidad de conocer la historia de Euskal Herria lo pero las personas enmendantes deben redactar esta aportación de una manera algo más desarrollada y se estudiará dónde se incluye.


P78: se acepta el contenido de la necesidad de construir una sociedad sin represión. Entendemos que la parte de la enmienda correspondiente a la igualdad material es un concepto ajeno al enunciado del título del apartado y no lo incluimos.


P79: De acuerdo con la mejora de texto propuesta.


Se comentan también algunas aportaciones de Kontseilu pero no han sido incluidas en este repaso de enmiendas y mejoras propuestas al texto porque fueron enviadas por una vía distinta a la establecida lo que a la postre  no ha permitido su consideración hasta el momento por el subgrupo dedicado a esta tarea. Quedan pendientes.


Se aprueba que el grupo impulsor agradecerá particularmente las aportaciones a las personas y grupos enmendantes

Resumen de tareas pendientes: 
1. Se trasladan para el debate los conceptos y definiciones siguientes: 

· Relación entre clase trabajadora y agentes sociales. Sujetos del cambio social

· Nación, pueblo vasco, ciudadanía, personas que habitan Euskal Herria...

· Tratamiento de las lenguas en/de Euskal Herria

· Remuneración de los trabajos llamados reproductivos

2. Conceptos a incluir en el punto 4 de la carta

· Segunda enmienda referida al P26

· Segunda aportación referida al P51

· Aportación destinada al P54

· Aportación a P70, P71 y P72 no incluida en esta primera revisión

3. Solicitud a de concreción a las personas enmendantes

· Enmienda/comentario a P47

· Enmiendo P73 bis

RESUMEN DE LOS CRITERIOS:
1) Unas aportaciones entendemos que corresponden a los apartados 3 y 4 de La Carta. Bien para enriquecer las fichas como para trabajarlas en los debates locales.

· 2) Si hubiera mas aportaciones a los apartados 1 y 2 de La Carta, solicitamos que se argumenten.

· 3) Hemos intentado mantener los criterios de diversidad y apertura. Intentando recoger las mejoras que abren mas el debate, y no tanto cerrarlo.
